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INSTRUKSIES EN INLIGTING  
  
1. Skryf jou volle NAAM en VAN in die toepaslike spasie op die 

ANTWOORDEBOEK.  
   
2. Beantwoord AL die vrae.  
   
3. Begin ELKE vraag op ŉ NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK.  
   
4. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie 

vraestel gebruik word.  
   
5. Laat EEN reël tussen twee sub-vrae oop, byvoorbeeld tussen VRAAG 2.1 en 

VRAAG 2.2.  
   
6. Jy mag ŉ nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.  
   
7. Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.  
   
8. Toon ALLE formules en substitusies in ALLE berekeninge.  
   
9. Rond jou FINALE numeriese antwoorde tot ŉ minimum van TWEE desimale 

plekke af.  
   
10. Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig.  
   
11. Gebruik die aangehegte ANTWOORDBLAD om VRAAG 10.3 te beantwoord.  
   
12. Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik.  
   
13. Skryf netjies en leesbaar.  
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VRAAG 1:  MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE  
  
Verskeie opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Elke vraag 
het slegs EEN korrekte antwoord. Kies die antwoord en skryf slegs die letter (A–D) 
langs die vraagnommers (1.1 tot 1.10) in die ANTWOORDEBOEK neer, byvoorbeeld 
1.11 E. 

 

  
1.1 Watter van die volgende hoeveelhede is ALMAL vektore?  
   
 A Massa Versnelling Snelheid  
      
 B Elektrieseveld Afstand Snelheid  
      
 C Krag Elektrieseveld Versnelling  
      
 D Spoed Massa Krag (2) 
   
1.2 Wat is die NAAM van die loodregte krag wat ŉ oppervlakte toepas op ŉ voorwerp 

waarmee dit in kontak is? 
 

   
 A Spanning  
    
 B Normaalkrag  
    
 C Gravitasiekrag  
    
 D Kinetiese wrywingskrag (2) 
   
1.3 Die neiging van ŉ voorwerp om in rus te bly of voort te gaan in sy eenvormige 

beweging in ŉ reguit lyn staan as … bekend. 
 

   
 A versnelling  
    
 B traagheid  
    
 C Newton se tweede wet  
    
 D Newton se derde wet (2) 
   
1.4 Die massa en radius van planeet A is dubbel die massa en radius van  

planeet B. Die massa van ŉ persoon op planeet A is m. Wat sal die massa van 
dieselfde persoon op planeet B wees? 

 

   
 A m  
    
 B 2m  
    
 C 4m  
    
 D ⅓W (2) 
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1.5 In die vektordiagram hieronder, is die resulterende (netto) vektor …  
   
   

   
 A F1.  
    
 B F2.  
    
 C F3.  
    
 D nul. (2) 
   
1.6 As ŉ beker op ŉ tafel geplaas word, is die reaksiekrag as gevolg van die gewig 

van die beker, volgens Newton se derde wet, die krag van die ...  
 

   

   
 A aarde op die beker.  
    
 B tafel op die beker.  
    
 C beker op die tafel.  
    
 D beker op die aarde. (2) 
   
1.7 Twee gelaaide voorwerpe stoot mekaar af met ŉ krag van F wanneer die afstand 

tussen hulle r is. Die afstand tussen die ladings word verminder na ⅓r. Die nuwe 
krag, in terme van F, sal nou … wees. 

 

   
 A F  
    
 B 3F  
    
 C 6F  
    
 D 9F (2) 
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1.8 Die noordpool van ŉ staafmagneet nader punt A van ŉ solonoïed soos in die 

diagram hieronder getoon. 
 

   
 

 

 

   
 Watter EEN van die volgende stellings rondom die polariteit van A en die rigting 

van die geïnduseerde stroom, soos getoon deur die beweging van die 
galvanometer-naald, is KORREK? 

 

   
  POLARITEIT VAN A BEWEGING VAN GALVANOMETER- 

NAALD 
 

 A Noordpool Links  
     
 B Suidpool Regs  
     
 C Noordpool Regs  
     
 D Suidpool Links (2) 
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1.9 Die potensiaalverskil oor die battery in die stroombaandiagram hieronder is  

10 V. Die interne weerstand van die battery kan geïgnoreer word. Die twee 
voltmeters V1 en V2 is verbind in die stroombaan soos in die diagram hieronder 
getoon. 

 

   
 

 

 

   
 Wanneer die skakelaar oop is, is die korrekte lesings op voltmeter V1 en V2 soos 

volg: 
 

   
  VOLTMETER V1 VOLTMETER V2  
 A 0 10  
     
 B 10 0  
     
 C 0 0  
     
 D 10 10 (2) 
   
1.10 Die eenheid vir elektriese drywing is …   
   
 A N.C-1.  
    
 B J.s-1.  
    
 C kg.m.s-1.  
    
 D N.s. (2) 
  [20] 
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VRAAG 2  
  
Drie kragte, F1, F2 en F3, word toegepas op ŉ 15 kg krat soos in die diagram hieronder 
getoon. 

 

  

  
2.1 Definieer die term resulterende vektor. (2) 
   
2.2 Bereken die resultant van die drie vektore. (9) 
   
2.3 Verduidelik waarom die drie kragte nie ŉ geslote vektordiagram sal vorm nie. (2) 
  [13] 
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VRAAG 3  
  
ŉ Konstante krag, F, trek ŉ 20 kg blok teen ŉ konstante spoed oor ŉ ruwe horisontale 
oppervlakte, XY, soos in Diagram A hieronder getoon. Die koëffisiënt van kinetiese 
wrywing (μk) tussen die blok en die oppervlak is 0,2. 

 

  
 

 

 

   
3.1 Gee ŉ rede waarom die koëffisiënt van kinetiese wrywing nie ŉ eenheid het nie. (1) 
   
3.2 Teken ŉ benoemde vrye-liggaam diagram wat AL die kragte toon wat op die 

blok inwerk. (4) 
   
3.3 Stel Newton se eerste wet van beweging in woorde. (2) 
   
3.4 Bereken die grootte van:  
   
 3.4.1 Krag F (6) 
    
 3.4.2 Normaalkrag (2) 
    
 3.4.3 Wrywingskrag (2) 
   
3.5 Dieselfde konstante krag, F, word oor dieselfde ruwe horisontale oppervlakte 

toegepas, maar teen ŉ hoek van 15° met die horisontaal, soos in Diagram B 
hieronder getoon. 

 

   
 

 

 

   
 Hoe sal die wrywingskrag van die blok in Diagram B met die wrywingskrag van 

die blok in Diagram A vergelyk?  
 
Skryf slegs HOËR, LAER of BLY DIESELFDE. (2) 

  [19] 
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VRAAG 4  
  
In die diagram hieronder word ŉ 8 kg blok aan ŉ 4 kg blok deur ŉ ligte, onrekbare tou 
verbind. ŉ Konstante krag van 55 N word op die 8 kg blok toegepas om die kombinasie 
van die twee blokke na regs te versnel. 

 

  
 

 

 

 Die kinetiese wrywingskrag tussen die 4 kg blok en die skuinsvlak is 4 N terwyl 
die kinetiese wrywingskrag tussen die 8 kg blok en die horisontaalvlak 8 N is. 

 

   
4.1 Stel Newton se tweede wet van beweging in woorde. (2) 
   
4.2 Teken ŉ vrye-liggaam diagram van al die kragte wat op die 4 kg blok inwerk. (4) 
   
4.3 Bereken die spanning in die tou wat die twee blokke verbind. (6) 
   
4.4 Die hoek van die skuinsvlak word na 10° verklein. Hoe sal die verandering die 

koëffisiënt van kinetiese wrywing beïnvloed?  
 
Kies uit VERHOOG, VERLAAG of BLY DIESELFDE.  
 
Verduidelik jou antwoord. (2) 

  [14] 
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VRAAG 5  
  
ŉ Hyskraan by ŉ bouperseel lig ŉ houer wat gevul is met beton en hulle gesamentlike 
massa is 780 kg. Die houer word opwaarts gelig teen ŉ KONSTANTE SPOED deur ŉ 
ligte, onrekbare kabel soos in die diagram hieronder getoon. Ignoreer die effekte van 
lugweerstand. 

 

  
  

  
5.1 Teken ŉ benoemde vrye-liggaam diagram van AL die kragte wat op die houer 

inwerk soos dit opwaarts gelig word. (2) 
   
5.2 Bereken die spanning in die kabel. (3) 
   
5.3 Die hyskraan verander die spanning in die kabel na 7 800 N.   
   
 5.3.1 Hoe sal die verandering die versnelling van die houer beïnvloed? 

 
Skryf slegs NEEM TOE, NEEM AF of BLY DIESELDE. 
 
Verduidelik jou antwoord kortliks. (2) 

    
 5.3.2 Bereken die versnelling van die houer.  (4) 
   [11] 
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VRAAG 6  
  

 

 

  
ŉ Satelliet met ŉ massa van 1 000 kg wentel om die aarde op ŉ afstand van  
1 200 km vanaf die aarde se oppervlak. 

 

  
6.1 Hoe sal die krag wat die aarde op die satelliet uitoefen vergelyk met die krag 

wat die satelliet op die aarde uitoefen? 
 
Antwoord slegs GROTER AS, KLEINER AS of GELYK AAN. 
 
Stel die relevante fisika wet wat jy op die vraag toegepas het.  (2) 

   
6.2 Stel Newton se universele wet van gravitasie in woorde. (2) 
   
6.3 Bereken die krag wat die aarde op die satelliet uitoefen om dit in die wentelbaan 

te hou. (5) 
   
6.4 Die massa en radius van planeet A is 7,35 x 1022 kg en 1 737 km 

onderskeidelik. Bereken die versnelling as gevolg van die gravitasie op  
planeet A. (4) 

  [13] 
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VRAAG 7  
  
Drie identiese sfere A, B en C word op plastiek staanders geplaas soos in die 
diagram hieronder getoon. Die lading op sfeer A is + 5 nC, sfeer B is – 8 nC en C is 
neutraal. Die drie sfere word in kontak met mekaar gebring en word dan geskei. 

 

  
 

 

 

   
7.1 Bereken die:  
   
 7.1.1 Netto lading op elke sfeer na skeiding (3) 
    
 7.1.2 Aantal elektrone wat in oormaat of tekort is op sfeer C na skeiding (3) 
  
Hulle word dan ŉ afstand van mekaar af geplaas soos in die diagram hieronder 
getoon. 

 

  
 

 

 

   
7.2 Teken ŉ vektor wat die elektrostatiesekrag toon wat op lading B uitgeoefen 

word as gevolg van die teenwoordigheid van A en C. (2) 
   
7.3 Bereken die netto elektrostatiese krag op sfeer B. (5) 
  [13] 
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VRAAG 8  
  
Twee puntladings Q1 en Q2 met grootte van +4 μC en 3 μC (onbekende teken) 
onderskeidelik word in ŉ vakuum geplaas soos in die diagram hieronder getoon. P is 
ŉ afstand van r regs van Q1 en 0,2 m links van Q2. Die netto elektrieseveld by punt P 
is gelyk aan nul. 

 

  

 

 

8.1 Is die tekens op die twee ladings soortgelyk of teenoorgesteld? 
 
Gee ŉ rede vir jou antwoord. (2) 

   
8.2 Teken die elektrieseveld patroon rondom ŉ positiewe puntlading.  (3) 
   
8.3 Definieer elektrieseveld by ŉ punt in woorde. (2) 
   
8.4 Bereken die afstand r in meter. (5) 
  [12] 
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VRAAG 9  
  
ŉ Spoel met 340 windings het ŉ oppervlakte van 0,06 m2. Dit word vasgehou met ŉ 
as wat saamval met die rigting van ŉ magneetveld met ŉ sterkte van 0,4 T. Om ŉ emk 
in die spoel te produseer, word dit uit die magnetieseveld in 0,3 sekondes getrek. 

 

  
9.1 Stel Faraday se wet van elektromagnetiese induksie. (2) 
   
9.2 Noem TWEE maniere waarop die grootte van die geïnduseerde emk verhoog 

kan word. (2) 
   
9.3 Bereken die:  
   
 9.3.1 Magnetiesevloed koppeling (3) 
    
 9.3.2 Grootte van die geïnduseerde emk (3) 
  [10] 
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VRAAG 10  
  
ŉ Groep leerders gebruik die stroombaandiagram hieronder om die verhouding 
tussen die potensiaalverskil oor die punte van ŉ geleier en die stroom wat deur die 
geleier vloei te ondersoek. 

 

  
  

  
Hulle het die resultate in die tabel hieronder verkry.  
  

POTENSIAALVERSKIL (V) STROOM (A)  
1 0,5  
2 0,9  
3 1,5  
4 2  

  
10.1 Skryf die onafhanklike veranderlike vir hierdie ondersoek neer. (1) 
   
10.2 Noem die wet wat die leerders ondersoek in woorde. (1) 
   
10.3 Gebruik die aangehegte ANTWOORDBLAD om die potensiaalverskil 

teenoor stroom te skets met die afhanklike veranderlike op die x-as, deur die 
resultate wat die leerders verkry het, te gebruik. (4) 

   
10.4 Skryf die gevolgtrekking van hierdie ondersoek wat vanaf die grafiek gemaak 

kan word, neer. (3) 
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10.5 Die battery in die stroombaandiagram hieronder het ŉ emk van 14 V met 

weglaatbare interne weerstand. Skakelaar S is gesluit. 
 

   
 

 

 

   
 Bereken die:  
   
 10.5.1 Totale weerstand van die stroombaan (4) 
    
 10.5.2 Lesing op die ammeter (3) 
    
 10.5.3 Energie wat deur die 8 Ω resistor in 2-minute verbruik word (5) 
   
10.6 Die potensiaalverskil wat na huise in Suid-Afrika verskaf word is 220 V. ŉ 

Meisie gebruik ŉ haar haardroër wat ŉ maksimum stroom van 16 A toelaat om 
deur dit te vloei as dit aan ŉ kragbron gekoppel is. Bereken hoeveel sy vir 
elektrisiteit sal betaal as sy die haardroër vir 30 minute gebruik. 
1 kWh = R2,56. (4) 

  [25] 
   
 TOTAAL: 150 
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 11 

PAPER 1 (PHYSICS) 

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 11 

VRAESTEL 1 (FISIKA) 

TABLE 1:  PHYSICAL CONSTANTS/TABEL 1:  FISIESE KONSTANTES 

 

NAME/NAAM SYMBOL/ 
SIMBOOL VALUE/WAARDE 

Acceleration due to gravity / 
Swaartekragversnelling 

g 9,8 m•s-2 

Universal gravitational constant / 
Universelegravitasiekonstant 

G 6,67 × 10-11 N•m2.kg-2 

Speed of light in a vacuum / Spoed van lig in ŉ 
vakuum 

c 3,0 × 108 m•s-1 

Planck’s constant / Planck se konstante h 6,63 × 10-34 J•s 

Coulomb’s constant / Coulomb se konstante k 9,0 × 109 N•m2•C-2 

Charge on electron / Lading op elektron e -1,6 × 10-19 C 

Electron mass / Elektronmassa me 9,11 × 10-31 kg 

Mass of earth / Massa op aarde M 5,98 × 1024 kg 

Radius of earth / Radius van aarde RE 6,38 × 103 km 
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TABLE 2:  FORMULAE/TABEL 2:  FORMULES 
 
MOTION/BEWEGING 

tavv if  2
2
1

i taΔtvΔx  or/of 2
2
1

i taΔtvΔy  

xa2vv 2
i

2
f  or/of ya2vv 2

i
2

f  Δt
2

vvΔx fi  or/of Δt
2

vvΔy fi  

 
FORCE/KRAG 
 

maFnet  mgw  

F = 
Gm1m2

d2    =  

 =      

 
WAVES, SOUND AND LIGHT/GOLWE, KLANK EN LIG 
 

fv  f
1T

 

ni sin  = nr sin  n =  

 
ELECTROSTATICS/ELEKTROSTATIKA 
 

2
21

r
QkQF

        (k = 9,0 x 109 N.m2.C-1) q
FE

 

2r
kQE

            (k = 9,0 x 109 N.m2.C-1) 
n = Qqe
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ELECTROMAGNETISM/ELEKTROMAGNETISME 
 
 
 R = V

I  

...
R
1

R
1

R
1

21p  
...RRR 21s  

W = Vq 
 
W = VI t  
 
W = I2R t  
 

W = R
ΔtV2

 

P = W
 

 
P = VI 
 
P = I2R 

R
VP

2

 
 
  

I =  
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ANTWOORDBLAD

LEERDER SE NAAM 
EN VAN

QUESTION/VRAAG 10.3

2

Current / Stroom (A)20,5 1 1,50

1

Po
te

nt
ia

l D
iff

er
en

ce
 / 

Po
te

ns
ia

al
ve

rs
ki

l (
V)

3

4








